

记者打探“神秘”的中招评卷现场

作文露骨写谈恋爱的,得分低

中招成绩预计7月8日发放

“写谈恋爱的,很露骨,给10分左右。”“在题目中写‘我身边的感动、爱’时,出现火星文字,要扣分。”

这是今年市区中招考试作文的部分评分标准。据个别评卷老师透露,从已经评过的试卷来看,语文作文的二类卷相对多一些,一般分数在42分至44分。

从6月29日开始评卷,昨日,市区中招评卷进入第三天。在市区中招评卷现场,市中招办有关负责人详细解释了今年中招评卷的流程。

据了解,目前中招评卷工作已经过半,预计7月3日将结束全部评卷工作。在经过合分、登记分等环节后,预计7月8日可以发放中招成绩。 晚报记者 张勤/文 白轲/图



在郑州市四十七中的密闭教室内,老师们正在紧张地进行着阅卷评分工作。

严谨有序

一人一台电脑,评一道试题

中招考试结束后,考生和家要做的是等待发放中招成绩。而此时,设在郑州四十七中的中招评卷现场,有500名评卷老师正在有序地评卷。

中招评卷现场对考生和家来说挺“神秘”的。昨日,记者随市中招办领导到评卷现场进行“探访”,严谨、有序是给人的第一印象。

走进阅卷现场,没有看到成堆的纸质试卷,除了轻微的鼠标点击声之外,整个环境十分安静。中招考试的7个学科各有一个大的评卷现场,每位评卷老师都在电脑上打分,一位老师负责一道试题。

每个阅卷老师都有一个“用户名”和密码,评卷开始,阅卷老师在输入密码后才能进入阅卷程序,进入程序后,考生的答题图像就如同照片一样出现在评卷老师的电脑屏幕上了。

在阅卷过程中,每个阅卷老师只能看到给本人的一道题,其他的题,这个老师看不到。在看到这道题后,阅卷老师严格按照评分细则进行打分,确认无误后,按“提交”按钮,将其“提交”到计算机软件系统。

在语文学科评卷现场,负责给作文评分的老师,正在仔细看每位考生的作文。屏幕左边是作文,右边是分数键。仔细审核后,评卷老师点击“43”,该考生的作文得分就是43分。

公平公正

评卷流程严把3个“关口”

如何保证中招评卷的“公平、公正”,这是考生和家非常关心的问题。昨日下午,负责中招评卷工作的市教育局教研室有关负责人详细介绍了中招评卷的流程。

在评卷前,先做以下3步工作:

第一步,从各学校共抽调500名评卷教师,基本条件是思想素质、业务素质高,没有直系亲属参加今年的中招考试。

第二步,组织经验丰富的骨干教师,根据省教育厅制定的中招试题评分标准和郑州市的考生答题情况,制定详细的评分细则。

第三步,对评卷教师进行培训,熟练掌握评分标准和评分细则。据了解,每位评卷老师必须考试合格后才能参与评卷。考试内容也是先评一张试卷,试卷得分和专家组评定的试卷得分之间的误差不超过0.95,几乎是没有误差。如果大于这个误差,就要重新培训。

在评卷过程中,每道试题的评判都有“监控”,把好3个“关口”:

第一关,评卷老师严格按照评分细则给分,做到“给分有理、扣分有据、宽严适度、始终如一”。

第二关,7个学科内部,分别有专人对每道试题进行质量监测,随时监控评卷教师的评卷质量。

第三关,抽调骨干教师成立质检组,如果发现评卷给分有问题,将及时纠正。

“双人”评主观性试题

选择题作为客观性试题,评分时,是按照标准答案给分,相对简单一些。而主观性试题的给分相对复杂一些,在评卷过程中实行“双人评分、取平均分”的标准。

以语文作文为例,一名考生的作文题先传到评卷老师A的电脑上,A老师给作文打分。这道作文题还会出现在老师B的电脑上,B老师也给出自己的分数。如果两位老师的分数误差超过规定的数值,电脑会自动取两位老师的平均分,作为该考生的作文得分。“这个误差值设在3分之内。”一位参与评卷的老师透露。

如果老师A和B分别给的分数之间差距在3分以上,电脑系统就会把试卷给第三位老师C,由第三位老师进行评判给分。这个分数如果也超出了规定的误差值,试卷就会被传到质检组,由质检组的专家给定最后的分数。

“一般来说,传到质检组的试卷很少。”

准确快捷

网上评卷,减少了人工评卷的误差

从2008年开始,郑州市区中招开始试行网上评卷,当时只选择了语文学科作为网上评卷试点。

2009年,7门学科全部实行网上评卷,评卷的效果较好。今年,市区中招评卷也继续采用网上评卷的方式。

昨日,市中招办有关负责人介绍,网上评卷有它的优势。和人工评卷相比,网评过程中没有漏评的题目,在合分的过程中也没有出现漏合分、合分错误的情况。

同时,评完卷子存入招办的数据库,根据需要输入考号,它能很方便地显现并打印考生每题的得分情况,利于统计分析。网上评卷一结束,计算机可以立即自动合成考生分数,准确给出各分数段的具体人数,划定各批次的录取最低控制分数线。

“准确、快捷,这是对网上评卷最好的说明。”

电脑上的字体变“胖”了

实行网上评卷,同时也避免了老师想给“人情分”的情况出现。

评卷时,系统会监控每一位教师的评卷质量,及时发现阅卷过程中偏宽、偏严和宽严不一的现象并予以纠正。各试题组长和质量监控专家组,可以利用电脑随时观察各评卷教师的给分分布曲线,一有偏差及时发现。

网上阅卷由计算机自动分发试卷,考场全部打乱,评卷人员不知道所评试卷是哪个学校或哪个考场,也不知道是初评或复评,更不知道别人的评分结果。

据了解,扫描到电脑系统上的字体,和考生试卷上的字体相比,会有所变化,如果考生想通过老师利用字体辨认自己的试卷,这个方法也行不通了。“试卷答案扫描到电脑上以后,都会变‘胖’,无法利用字体来分辨是哪位考生的试卷。”市中招办有关负责人介绍。

细说作文

40分~45分是二类卷,分布的考生较多

“在改过的试卷中,得42分至44分的考生相对较多。”昨日上午,记者咨询了一位参加评卷的初中教师,他改的是作文题。据他透露,这个区间的考生作文一般被归为二类卷,分布的考生人数比其他分数区间的多一些。

作文的评分标准分为内容、语言、结构、书写4个方面,类别共有五类。

一类作文的分数区间是46~50分,要求思想感情健康,立意深刻,中心突出。语言方面要准确生动,表达好。同时,结构严谨、层次清楚。在书写方面,要求字体工整,卷面整洁。

40~45分是二类卷,内容方面要求思想感情健康,内容具体,中心明确。语言要求表达较好,文从句顺。结构要完整,层次比较清楚。书写方面,要求卷面较整洁。

35~39分是三类卷,要求内容的思想感情健康,内容尚具体,中心基本明确。语言通顺,病句少。结构基本完整。字迹清楚,有少量错别字,少量涂改。

30~34分是四类卷。被划归为这类试卷的作文,思想感情基本健康,内容不够具体,中心不够明确。语言基本通顺,病句不太多。结构不够完整。字迹潦草,错别字较多,卷面不整洁。

29分以下的试卷是五类卷。得到这个分数,是因为作文的思想感情不健康,内容不具体,中心不明确。语言不通顺,病句多。结构不完整。字迹不易辨认,错别字多,卷面很不整洁。

“谈恋爱的,太露骨,给10分左右”

从作文的评分标准来看,“思想感情健康”是给分的首要因素,而得分较低的试卷,“思想感情不健康”也是重要原因。

在昨日的评卷现场,一些负责作文评卷的老师,在试卷标准答案旁写下了部分评分细则,其中有一条就是“写谈恋爱的,太露骨,给10分左右。”由此可见,今年评判作文得分时,对作文的思想感情要求比较严格。

另外,如果考生在作文题目中写出了“火星文”,也会被扣分。如,第一个备选题目“我身边的____”,考生要写“感动”、“爱”,但是出现了“火星文”,会被扣分。

记者在网搜索了一下,“感动”用火星文来写,可以写成“憾慙”;“爱”用火星文写,可以写成“爰”。而考生们还有可能写出其他更多的火星文。毕竟,在身为90后的学生们看来,火星文彰显了年轻人的个性,是“地球人看不懂的文字”。